

www.szzx100.com 江南汇教育网


积为无理数的近似数的取值问题

    近似数在小学教材中已经有所提及，在初中阶段，随着科学计数法和无理数的引入，近似数再次出现，体现了知识内容的螺旋上升，循序渐进.然而，近似数这个看似很熟悉的知识，对学生来说在解题中很容易犯错.原因在于其计算过程中涉及到近似数的取值问题.为此，本文通过案例探究积为无理数的近似数取近似值的一般方法，以帮助同学们正确理解和掌握这类问题的解决方法.

    一、案例分析

    例1  计算
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 (结果精确到个位).

    分析  这是76和
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相乘，积为无理数的近似数的取值问题，由于计算结果要求精确到个位，则需要将
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的近似数取到小数位至少有一位.

    如果
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取一位小数，那么，
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    如果
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取两位小数，那么，
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    如果
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取三位小数，那么，
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    对
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的近似数，随着小数位数选取的不同，最后所得到的近似值也不同，出现了三个不同的结果，即129，131，132.究竟哪个是近似值，或者都是近似值?而对于
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的计算结果，要精确到个位，其近似数的选取不可能出现三个，那么，究竟哪一个是正确的呢?

    我们知道，近似数的最后一位数字是由“四舍五入”得到的数.由于
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要求精确到个位，把
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的近似数取精确度更高一些，得到
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    可知，近似数取132与
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最接近，两数相差不超过0.5，而131与
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相差超过0.6，129与
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相差超过2. 5.显然，要精确到个位，与
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相差不应该超过0. 5，所以，
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精确到个位的近似数的取值应该为132.这样，我们就应该把在取三位小数才能得到近似值132.

    二、方法探究

    《中学数学杂志》(初中)曾刊登赵齐猛老师一文，以一个有限小数
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与一个无理数
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相乘为例，对其进行详细分析说明.

    设
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 (其中
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都是自然数)，则积
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的整数部分有
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或者
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位数字，小数部分的位数由无理数
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来决定.其实，取得的无理数
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的近似值，只要比积
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取到的有效位数多一位有效数字即可.

    一般地，一个有限小数
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与一个无理数
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的积的整数部分的位数为
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，积
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的精确度为精确到
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(
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为整数)，这个无理数应取的有效数字个数为
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    对于
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 (计算结果精确到个位)，由于76的整数部分有2位数字，积
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的整数部分有
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位数字，结果精确到个位，即
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.因此，
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的近似值应取到
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个有效数字，所以，
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    又如，计算
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(结果精确到0. 1)，由于702的整数部分有3位数字，积
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的整数部分有4位数字，即
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又由于结果精确到0. 1，即
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，因此
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的近似值应取到
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个有效数字，所以，
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    三、问题解决

    例2  (2019年杭州中考题)

    如图1，一个圆锥形冰激凌外壳(不计厚度)，已知其母线长为12cm，底面圆半径为3cm，则这个冰激凌外壳的侧面积等于           cm2(计算结果精确到个位).

[image: image56.emf]
    分析  此题出现积为无理数的近似数的取值问题，一道看似简单的填空题，却引发了争议.我们在解答这道题时，根据圆锥的侧面积公式
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，因为要求结果精确到个位，所以会出现将二取不同的近似值.

    当
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取3.1时，
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    当
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取3. 14时，
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    当
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取3. 142时，
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    当
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取3. 1416时，
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    结果出现112和113这两个不同的答案，究竟哪个答案正确?其实112和
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相差超过1，113和
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相差不超过0.1，可见结果精确到个位，答案应该是113.

    那么，
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究竟该如何取近似值，如果根据以上探究结果，来对
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进行取近似值，
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的整数部分有3位数字，即
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，要求计算结果精确到个位，即
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应该取4个有效数字，即
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取3. 142.

    有些学生可能会问，为什么
[image: image78.wmf]p

取3. 14时结果也是正确的?其实，探究中所确定的无理数应取的有效数字个数为
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，对有些题目也可以是
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，但对于有效数字个数
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来说，有些无理数取值会出现错误，比如
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    四、解题反思

    1.学习应注重“知其所以然”

    在解题中，教师不仅要教会学生解题的方法，还要使学生明白“为什么要这样思考”，“怎么能想到这样的方法”等问题，这需要我们对题目进行深刻分析，不能“想当然”，要上升到“理性思考”。

    2.解题应提倡“解法的优化”

    在解题中，我们思考的角度不同，解决问题的思路和方法也不同，那么，对不同的解法进行比较，就会发现有些解题思路和解题方法比较简洁，显示出解题的灵活性，我们应掌握解题方法的优化，以达到提升自己的数学素养和数学能力的目标.

    3.解题应着眼理清思路

    解题的着眼点应该放在找思路上，教师要从学生的知识水平的最近发展区出发去分析问题，鼓励学生思考问题.

    学生要用积极的态度去面对困难，一种思路走不通，可以寻找另一种方法去突破，把所有知道的思路都列出来思考，去分析，最终必然有收获，分析问题的能力一定能得到很好的培养.
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